

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

Dne 20. listopadu zapálili v obci Janičově u Mělníka děti dělnice A. Fajlové, slatý syn Václav, slatý František a slatý Antonín postel, při čemž se záleželi tři kouřem ze slámy vycházejícím oděšili. Sousohlá našli děti již jen jako mrtvolky.

Dne 21. listopadu přehánělo se na zamrzlém rybníku na návesi v Paděševě u Žatce několik žáčků z Milavce a čtyři z nich do hlubiny se propadli. Na pokřik tonoucích a žáčků přiběhl lidstvo sítel a dvě dívky vytáhli, kdežto druhé dvě, šestiletá Marie Stenglova a tříletá Anna Plavková zotrou v hlubíně zmizely a teprve po delší době jako mrtvolky vyztaženy byly. Zachráněné dívky zotavily se v bytu učitelů v době krátké, za to ale obětavý jejich ochránce zachvácen byl silnou hořkou a dosud v léčení se nalézá.

V noci ze 26. na 27. list., kdy obyvatelstvo obce Václavova u Nové Páky v hluboký spánek pohřženo bylo, vyšel způsobem neznámým oheň v usedlosti tamního rolníka Josefa Taslera a zničil střechem obytného stavení, dále stodolu a některé zásoby obilí a hospodářské náčiní. V době vypuknutí ohně vál silný vítr, tak že hrozilo nejbližším stavením, zvláště fátě a škole, veliké nebezpečí. K ohni dostavivším se místním hasičům podařilo se oheň na hořelý předmět obmezit. Poškozený Josef Tasler utrpěl při zachraňování svého majetku značné popáleniny na hlavě a na rukou. Týž má na majetku svém škodu přes 1600 zl. a jest jenom na 600 zl. pojištěn.

Novým purkmistrem plzeňským zvolen ve čtvrtek 8. m. m. dr. Vác. Peták, býv. zemský poslanec, muž v každém ohledu dokonalý. Byl zvolen jednohlasně, neboť volili jej i Němci. JUDr. Václav Peták na rodiv se r. 1842 v Rosovicích na Dobříšsku, byl zvolen do sněmu království českého r. 1875. Tu pracoval zvláště vydatně v komisi školské. Z činnosti jeho pochází 100 zl. přídavek učitelstvu IV. třídy a také školství plzeňského doznalo jeho přičiněním neobyčejného rozvoje. Ale za to vše odměnilo se mu učitelstvo okresu plzeňského tím, že o posledních sněmovních volbách horlivě proti němu agitovalo a pomohlo k mandátu muži, kterýž nemůže se k dr. Petákovu v žádném ohledu ani z daleka přirovnati.

V neděli dne 28. list. okolo 5. hodiny ranní vyšel způsobem dosud nezjištěným oheň ve věmeňkářské světničce obuvníkem Penkertem v Javorníku u Hostinského obývané, a zničil tuto světničku, stodolu a kolnu. K ohni přichvátavším hasičům z Heřmanových Seifů podařilo se hlavní obydlí budovu a chlévy zachrániti. Při ohni tom uhořeli dva pěkní pávové, ve stodole umístěni.

Dne 3. prosince konáno v Opavě přelčení s dvěma děvčaty pro zločin úkladné vraždy, pokud se týče účastenství na ni. Obžalovány byly 20letá svobodná služebná Aloisie Stonišová z Komárova a ve stejném stáří stojící svobodná služebná Mariana Dušková z Jakubčovic. Stonišová měla nemanželské dítě, kterého se zbavila otrávením, dávši mu mléko k pití, v němž byly namoženy fosforové hlavičky ze sirek. Stonišová ve vyšetřování udala, že jí Dušková to poradila, kdežto Dušková to popřela. Stonišová uznána vinnou zločinem úkladné vraždy a odsouzena k smrti provazem; Dušková pak uznána nevinou.

Podřezal si krk. Frant. Strnad, 61letý zedník, nemoha zaplatiti nájemné, dostal z bytu svého v Palského třídě na Vinohradech výpověď, a jelikož bez peněz také nový

byt nemohl najíti, odhodlal se k zofalnému činu. Dne 10. prosince o 10. hodině dopoledne vzal ostře nabroušený kuchyňský nůž a v rozbití podřezal si jím krk. Domácní lidé zavolali hned na pomoc ochranou stanicí, ježž lékařští členové poskytlí raněnému záhy pomocí a dopravili jej pak v ambulanciím voze do všeobecné nemocnice. Případ ten měl za následek velký sluh obecnostva.

ZPRÁVY ZAHRAJNICE.

TELEGRAFICKÉ.

Všecky tři země trojpodluky, Německo, Rakousko a Itálie povzdují situaci ve Francii za velmi povážlivou, obávajíce se, že ohrožuje evropský mír. Velmi rychle vyměňují noty mezi sebou a rozhodly se, býti připraveny na možné vypuknutí revoluce ve Francii. Jich diplomatičtí zástupcové v Paříži obdrželi zvláštní instrukce.

Velmi bouřlivou plavbu zakusila belgická loď Noordland, vypluvší 14. pros. z New Yorku do Antwerp. Po celou cestu zuřila bouřná bouře a panoval mrazivý severní vítr. Viny neustále šlehalo na palubu, tak že bylo do ní lanová obalena tlustou korou ledu. Když byla loď asi 300 mil od Queenstownu v Irsku, přerazil se náhle hřidel šroubu a moenými ranami prorážel dno lodě, než byl parostroj zastaven. Do spodu lodě počala se hrnouti voda a všecko mužstvo muselo celých 24 hodin pracovati u pump, aby udrželo loď nad vodou. Dra byla zatím ucpána a americký parník Ohio, plující z Philadelphie, spozoroval nebezpečí, v jakém Noordland tone, vzal poskoženou loď do vleku a beze vší další nehody ji dopravil do Queenstownu.

Poměry v mnohých republikách v Jižní Americe jsou dosud velmi rozhárané. Z Monte-Video se telegrafuje Herald, že přívrženci strany castilhistů, již třikráte vtrhli do Uruguaye a úřady této republiky nyní vážně pomýšlí na odplatu. Federalisté prý zahájí zjevné nepřátelství během několika dnů, čekajíce jen na zásilku nových zbraní. — Z Buenos Ayres dochází zprávy, že v provincii Corrientes v Argentině zuřil povstání. Povstanci jsou na 5,000 mužů silni a obsadili všecky úřady. Vláda poslala na místo vzbouření 10,000 mužů vojska. — V městě Bahii, v Brasílii, vypukla žlutá zimnice. — Americké loďstvo pod velením admirála Gherardiho opustilo Valparaiso v Chile. Chileané litují tak brzkého odjezdu amerického loďstva a vynasnažovali se vše možné, aby prokázali důstojníkům loďstva své přátelské smýšlení vůči Spojeným Státům. Poměr mezi republikami Chile a Peru jest nyní přátelský.

Mexická vláda zamýšlí, pakli bude kongresem Spojených Států přijat zákon zamezující další přístěhovalectví, vyslati do Německa, Švédska, Irsku a Itálie zvláštní jednatele, kteří by se pokoušeli obrátiti proud přístěhovalecký do Mexika.

Novoje Vremja uveřejnilo článek, v němž jest alliance rusko-francouzská odsuzována. Článek byl asi našeptán nějakou vysokopostavenou osobou a způsobil po celé Evropě sensaci.

Ruská policie prý přišla na stopu rozsáklému spiknutí proti životu cara, v němž se podílelo mnoho důstojníků a vyšších úředníků, z nichž někteří nalezeni se v odpovědných úřadech kolem osoby carovy. Mnoho osob, hlavně v Kievu bylo zatčeno a uvězněno. Mezi těmi jest devět vyšších úředníků, a jiní byli dáni pod policejní dohledku, co přičinu k tomuto skutku udávají anglické listy nespokojenost vojenských důstojníků s carem, který se vyhýbá

válkám, po nichž ani tak práhovou, aby mohli býti povrženi. — Vojenský soud v Talskendu vynesl minulé středy rozsudek nad obžalovanými, kteří se stáčetnili cholery vzhledem k nevědomosti v minulém červenci, i k známo, přepali houf lidí tehdy lékate, z doměnký, že toto ohrožít otrávit všecky chudé, cholerau stělané osobly. Tehdy byl při vzhoubení zabít náměstek gubernéra, hrabě Pontinslav, když dav plnil krámy a mnoho lidí bylo kamotem potlačeno. Vzhoubení nebylo utiženo dříve, až zavolané vojsko několikrát do lidu vypálilo; celkem přišlo tehdy 70 osob o život. Z obžalovaných odsouzeno bylo osm k úmrtí, 33 k ztrátě občanských práv a doživotnímu vyháněni do Sibíře, a 25 bylo propuštěno.

Ve Francii nemine dne, aby nebylo nějaké nové senace. Minulý týden prohlásili lékaři, kteří zkoumali vnitřnosti zemřelého barona Reinacha, že tento siac zemřel otrávením, že mu však musel býti podán jed nějakým jiným. Rodina Reinachova nyní žádá, aby bylo zavedeno soudní vyšetřování, kdo mu jedu podal a aby byl vinník přísně potrestán. Pařížský dopisovatel londýnských "News" oznamuje, že vyšetřující komise sněmovní vzdala se již své žádosti, aby jí vláda vydala listiny týkající se panamských podvodů, poněvadž by se z nich nemohla dopátrati ničeho, co by mohlo sloužiti za svědectví proti členům sněmovny, kteří jsou obviňováni z úplatnosti. Dále oznamuje, že se socialistický vůdce Gnesdee veřejně vyslovil, že socialisté zamýšleli zahájiti znovu mezinárodní boj proti oligarchii kapitálu, finanční tísní a korupci buržoasie a jiným zlům společenským. — Pařížský dopisovatel londýnského "Chronicle" píše, že dvě náhlá úmrtí, která se poslední dobou udála, mohou způsobit novou sensaci. Jakémusi tajemnu, jménem Amiel byly nabízeny prý peníze, aby zavraždil dra. Cornelia Herze a když to chtěl vyrazit, byl nalezen mrtev. Druhý případ jest udržován v tajnosti. — Na prahu obýdli Reinachovy rodiny byla nalezena dynamitová patrona, však náhodou uhaslá. Pověst o poděkování se Freycineta z ministerstva se vysvětluje následovně: Když Ribot uslyšel o rozmluvě Freycineta s Andrieuxem, požádal ho, aby se z ministerstva poděkoval, tento však nechtěl a požádal presidenta Carnota o zastání, jehož se mu dostalo. Následkem toho zůstal v ministerstvu. — Nyní vyšlo na jevo, že známý dr. Herz si opatřil jakési papíry, které kompromitovaly barona Reinacha, z něhož pak po několika letech vydřal následkem toho peníze. Vydrěl prý na něm 10. mil. fr. Když byly první pověsti o panamském skandálu venku, chtěl Herz na Reinachovi 4 mil. fr. jinak že listiny uveřejní, když ale dostane peníze, že vše utulá. Reinach šel k Rouvierovi a tento se obrátil ku Clémenceauovi o pomoc. Když ale tento vzkázal že nemůže ničeho učiniti, upadl Reinach v zoufalství a druhý den nalezen byl mrtev. Nevě se ale dosud zcela určité, zdali se otrávil sám, neb byl-li otráven. — Figaro oznamuje, že byla v úřadovně panamské společnosti nalezena kniha kopíř korespondence mezi drem Herzem a Artonem, stran hlasování v senátu a sněmovně o loterní předložce. Knížka tato bude zdrcujícím svědectvím proti mnohým poslancům a senátorům. Jsou v ní dopisy, žádající peníze a potvrzující obdržení úplatky. Na základě toho, bude dáno několik jiných poslaneč v obžaloba. — Dr. Brouardel, který řídil zkoumání ostatků barona Reinacha, uveřejnil minulé středy avon úřední zprávu, v níž udává, že nenalezl v žaludku Reinacha žádných stop jedu a že musela smrt povstat z přirozených příčin. Zpráva tato

jest ale podezřelá na nepravdu a mnozí tvrdí, že lékař takovouto zprávu podal pouze následkem nátlaku nějakého.

Cholera v Hamburku zuřil stále. Minulý pátek bylo objeveno pět nových onemocněl mezi mužstvem dělní posádky, z nichž dvě skončila úmrtím. I v Altoně, sousedním městě Hamburku vyskytlo se několik případů. — Na severním pobřeží Francie se cholera povážlivě rozšířuje. Vyskytla se již v městěčku Gravinae, blízce Calais.

Italská vláda velmi nemile nese agitaci proti přístěhovalcům v Americe. Předně, z odjíždění a přijíždění italských vystěhovaleč plyne do prádné pokladny italské mnoho ztrát, ale hlavní příčinou jest, že se mnoho Italů, kteří opustili zemi co lebráci, vrací se do vlasti se značným jměním, načož pak doma zakládají obchody a značně tak k blahobytu země přispívají.

Před panamskou vyšetřující komisí vyslechnán byl minulý týden M. Castles na, jehož jméno nalezeno se na jednom z 26 Thierem podepsaných poukázek. Svěděl, že obdržel 20,000 franků od Reinacha, zatím co podpora na založení nového listu "Novell Presse", který by byl podporoval projekt panamský. S Reinachem se seznámil na odporučení listu od senátora Davesa, kterýž mu zároveň poukázku vyměnil. Zároveň se přiznal, že Davesovi pak vrátil z 20,000 15,000 franků, což způsobilo velkou sensaci.

"Eclair" přináší zprávu, že známá anarchistka Louise Michelova se nyní nalézá v Londýně a zamýšlí odebrati se do Chicaga, aby zde šířila učení anarchistické. — Předseda Ribot odbýval minulý pátek delší poradu s ministrem vnitra, Loubetem a ministrem spravedlnosti, Bourgeoisem, jačým způsobem by se daly zmařit plány socialistů. Hlavně se jednalo o zamýšleném sjednocení se socialistů, anarchistů, a boulangistů, kteří chtějí použiti nynější rozhárané situace k svržení nynější vlády.

Dervišové v jižním Egyptě učinili v sobotu útok na město Gemai blízce Wady Haifa, byli ale s velkými zsrátami odrazeni. Chystají prý se k tvrdošjnému tažení.

V okolí Searsu v Německu zastavili horníci počtem 22,000 práci a ozbrojivše se, postavili se na odpor. Bylo proti nim vysláno vojsko a událo prý se několik vážných srážek. Císař nařídil, aby byla stávka třeba s krveprolitím potlačena.

POŠTOVNÍ.

Ku česko francouzským stykům. — Sokolská výprava do Nancy a návštěva v Paříži přináší již své o vooce: francouzská žurnalistka přestává konečně čerpati zprávy o udalostech v král. českém z otrávených německých pramenů a má nyní informace zcela správné a věrné. Poslední dobou celá řada nejrozšířenějších a nejdůležitějších listů pařížských, jako na př. Petit Journal (pres million výtisků), Petit Parisien (600 000), Matin (400.000), Lanterne (300.000), Intransigent (300.000), "Petite Republique française", "Parti National", Alsacien-Lorrain", "Midi Républicain" atd., bedlivě si všimají všech udalostí českých a uveřejňují články, které konečně vpraví francouzskému čtenářstvu jiný názor o českých a rakouských poměrech, než tomu bylo posud. Na příklad "Lanterne", která v přičině interpellace Pienera v říšské radě o osvobození Bosáka pražskou porotou píše takto: "Toť věru vrcholem politického pokrytectví (ta interpellace Pienerova), neboť tihle Němci Rakouští, kteří organizovali celý systém terrorismu a politických persekucí, kteří vyhánějí Čechy z měst, kde nespravedlivě volební právo jim dává umělou většinu, kteří listí a násilím poněmňují české děti, kteří zavírají české školy aneb jako v Duchcově, je vyhazují dynamitem do povětří, kteří všude chtějí nutiti Čechy, aby mluvili německy, kteří vytrhávají české nápisy s hrobů na hřbitovech, kteří

urážejí a znásilňují katolíky, kdo odvražuje se mluviti česky v ulicích měst, kdo májí umělou většinu v občanském zastupitelstvu, kteří se dopouštějí takových násilností proti nevinným občanům, že jako na př. v Havěrotině skorem celé obec zastupitelstvo bylo odsouzeno a násle do žaláře—tito Němci odvězují se mluviti v parlamentě o skutku absolutně vjedinečném, a ještě k tomu o ubohém šílenci, kterýž die prohlášen lékařů německých posbýl rozumem? Věru nelze drzejším způsobem pokoušeti se o překročení právního stavu věci, ale dojísta Evropa a zejména Francie nedají se tímto počinům klamati". — Jiný list, "Intransigent" podobně popisuje celé psamáté senení v říšské radě, kde poslanec Menger nazval celý náč národ vlezaláci a byl za to náležetě odbyt, i dodává tak: "Udalost ta dojísta bude pobádáti Čechy, aby zdvojnásobili své úsilí o vydání státního práva, a národ šestimilionový, kterýž nad to jest vzdělaný, pracovitý a bohatý, takový národ na konec vždycky přemůže veškeré překážky." — úrnál "Midi Républicain" má velice ostrý úvodní článek o konfiskacích "Národních Listů", který končí slovy: "Přes veškeré hranice zdravíme statečně žurnalisty pražské, kteří vytvářeli pracují pro své právo a svůj národ. Podáváme jim bratrskou ruku francouzskou—om roku, která dovede třímáti i ratolest míru mezi národ i mstíti pochodeň 14. července úsvitu to svobody lidstva."

"Moskevské Vědomosti" nazývají tvrzení francouzského poslance Delahaye, že obdrželi od panamského podnikatelstva úplatek 500.000 fr. na žurnalistické podporování myšlenky o franco-ruské alianci, drzou klevetou a dokazují, že ani nebožtík Katkov, ani nynější redakce žádného úplatku přijati nemohla, prostě tím, že "Moskevské Vědomosti" jsou orgánem moskevské university a žádného soukromého majitele ani neměly, ani nemají. Ze carská universita úplatku neobdržela, rozumní se samo sebou. "Moskevské Vědomosti" učinily kroky, aby jim dáno bylo zadostiučinění též ve Francii.

Dílna uměleckého kniharství.

CEL. ADAMEK, český knihář. V budově Pokr. Západu, 1211 So. 13th St., Omaha. Vše vyřídí se v úpravě nejlepš. trvanlivě a levně. Zvolání přede všemi se zadržím z venku.

Vazby knih modlitebních, zábravných, hudebních a časopisů, jakéž i veškeré práce do oboru toho spadající.

Milovníkům střelby a hudby.

FINE GUNS. Právě vydal jsem dva pěkně ilustrované ceníky, totiž jeden zbraní střelných a druhý ceník hudebních nástrojů. Die těchto ceníků můžete každý vybrati co potřebuje, s úplným společením, že obdrží poctivě zboží za poctivé peníze. Každému, kdo si přeje o mně dopis, pošlu ceníky ochotně zdarma.

M. J. PRIBYL, 498 S. Halstead St., Chicago Ill.

Veprový dobytek na prodej!

Mám na prodej výběr mladých zvířek a plemenníků, od kterýchkoliv z mých čtyř kaneců. Těž Dubine 2100, vystavený sedmkrát a dostavší po každé cenu a A A 2hý, vystavený sedmkrát a dostavší 6 prvých cen. Pište na: Mrs. A. M. Edwards, Fremont, Neb.